

# 日本东京都非法调查钓鱼岛海域 中方提出严正交涉

据日本媒体报道,日本东京都调查团2日晨乘船抵达中国钓鱼岛周边海域,对钓鱼岛本岛、北小岛和南小岛进行了约9个半小时的非法调查。“调查团”没有登上钓鱼岛,并于当晚返回石垣港。

东京都调查团一行乘坐的海难救助船“航洋丸”于当地时间5时(北京时间4时)许抵达钓鱼岛周边海域,从6时15分(北京时间5时15分)开始进行非法调查,包括测量水温、调查地形和水深等。

该调查团由东京都和冲绳县石垣市政府工作人员、房地产鉴定师、海洋政策专家等25人组成。

日本新闻网报道,日本海上保安厅2日派出了三艘巡视船在钓鱼岛近海监护东京都调查船的调查情况。

日本海上保安厅第11管区保安本部派出了3艘巡视船对整个调查情况进行监视,防止出现登岛问题,并为他们护航。

中国外交部发言人办公室2日在回答记者提问时表示,中方已就日本东京都赴钓鱼岛海域非法调查一事向日方提出严正交涉。

外交部发言人办公室表示,中方重申,日方对钓鱼岛采取任何单方面行动都是非法、无效的,都改变不了钓鱼岛及其附属岛屿为中国固有领土的事实。

新华社 央视



9月2日,日本东京都调查团在钓鱼岛附近海域进行非法调查 传真图片

## 新闻延伸

### 东亚岛屿主权争端 为何近期突然升温?

近期,因独岛(日本称“竹岛”)主权纷争,韩国和日本的关系变得势同水火;围绕钓鱼岛问题,日本多种势力蠢蠢欲动,妄图煽动日中两国对立;在南千岛群岛(日本称“北方四岛”)问题上,俄罗斯和日本仍僵持不下。东亚的岛屿主权争端何以在近期突然升温?对此,有关当事国的专家学者各抒己见。

中国社会科学院日本研究所副研究员金赢:日方挑衅的原因是近年来日本国内问题频出,焦虑感渐渐增强并蔓延至社会各个阶层,构成民众过激情绪的基础。此外,日本政界的结构不断调整也是一个原因。眼下又是大选逼近,国会斗争日趋激烈,领土问题便成了表现“爱国心”的试金石。

韩国东北亚历史财团研究委员南相久:韩国总统李明博日前登上独岛视察,主要是希望表明其对坚持独岛主权的意志,其次也有政治策略的考量。相反,日本借岛屿纷争解决国内政治问题的考虑似乎更多一些。

日本外务省国际情报局前局长孙崎享:野田政权一直想方设法讨好美国,并认识到美国期待日本与中国进行对立。而美国国内支持对华采取敌视政策的人们也很清楚,靠美国单独在亚太采取军事行动比较困难,必须借助日本等周边国家。

新华社

## 新华时评

### 日本政府在耍两面派手段

8月31日,日本外务副大臣山口壮向中国国务委员戴秉国转交了日本首相野田佳彦致中国国家主席胡锦涛的亲笔信。据报道,野田在信中表示希望两国进一步推进战略互惠关系,冷静处理钓鱼岛问题,避免两国关系恶化。

日本首相致函中国最高领导人,表达改善双边关系的愿望,在日本右翼势力甚嚣尘上的背景下,被认为是一个积极的举动。但中国古语说得好,“听其言,观其行”。然而,在这些日子里,日本又发生了什么呢?

9月2日,日本东京都知事石原慎太郎派船至中国钓鱼岛海域进行非法调查,继续侵犯中国的主权。当天,日本媒体还报道说,日本政府将于9月中旬确认所谓的“国有化”方针。此外,日本防卫省近日还决定引进水陆两栖装甲车以强化包括钓鱼岛在内的防卫力量。

这些举措让人感到日本在玩两面派的手段。一方面,日本政府表达要缓和中日关系、冷静处理钓鱼岛问题的愿望;另一方面,又默许纵容右翼势力在钓鱼岛事件上不断制造事端,任由其

内阁成员在对华关系上大放厥词、挑拨离间,造成中日关系不断恶化。

今年是中日邦交正常化40周年。日本政府如要改善两国关系,就应认清形势,努力维护两国来之不易的双边关系大局,不仅要作出积极姿态,更要拿出实际行动来管控危机,推动两国关系朝着良性互动和积极向上的方向发展。如果日本政府耍“两面派”手法,在释放善意的同时,继续放任右翼势力绑架政府和民意,中日关系势将很难得到改善。

新华社记者 江亚平

## 天气

### 一场秋雨一场凉 本周气温不超过30℃

渐入秋天的9月,以一场降水来迎接第一个星期。省气象台预计今明天沿江江苏南地区都有中雨。这两天4~5℃的气温降幅让秋天的感觉愈加明显了。这周内南京的最高气温都不超过30℃。

南京昨天的雨,是从下午一点半左右开始的。不过由于先期的对流云团并不是成片而来,全市的降水分布不均,雨带最先从西边开始影响我们,局部短时雨强大,随后向全市铺开。

昨天15时35分,南京市气象台发布雷电黄色预警信号:预计未来6小时内全市大部分地区将发生雷电活动,并可能伴有雷雨

大风和短时强降水。雷声阵阵,雨水由急变缓,但到晚上也没有消停的意思。

持续多日的“桑拿天”感觉,终于被这场降水逼退下去。昨天下午4点左右,南京的气温还在30℃的线上,一个小时过后,气温骤降5℃,空气开始变得微凉。雨水间歇的时候,还有网友拍到了彩虹挂在天空。

根据南京市气象台预报,这两天南京最高气温只有26℃,秋天的感觉,在9月的第一场雨过后,来得更加明显。这两天除了带着伞,还要记得加件外套。

这一波降雨,明天就渐止了,不过周四到周五,可能还有

一小波雨水到来。气温从后天开始会有小升,但毕竟已是9月份,根据南京一周天气预报,这周南京的最高气温不会超过30℃。

现代快报记者 刘伟伟

#### 南京三日天气预报

今天 阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部大到暴雨,21~26℃

明天 南部地区阴有小雨并渐止转阴到多云,其他地区阴转多云,19~26℃

后天 多云,18~27℃

## 假期

### 中秋节国庆节“双拼” 约19年出现一次

9月来了,假期不远啦!昨天,网友自制的《2012年中秋国庆放假安排表》被热捧,大家一边翻着日历,一边心中开始倒计时,计划着8天的超长假期怎么过。现代快报记者了解到,这种中秋紧接着国庆的情况,大约每19年就会出现一次。

现代快报记者 项凤华

#### 双节紧挨,月末将迎8天超级假期

今年中秋节、国庆节挨在一起,9月29日(星期六)上班,9月30日至10月7日放假,共放8天。

南京一家外贸公司的林女士说,虽然9月的最后一周要连上6天班,但这是先苦后甜,“我可以和老公去宝岛台湾来个8日游。”

南京市民王小姐说,两个节日一起放,意味着两节的过节费也可以一起拿,真是太棒了!

现代快报记者了解到,其实中秋国庆假期合并放假的情况,并不鲜见。在2009年,因为中秋节是10月3日,所以那年两个节假日连起来放。

#### 中秋国庆“双拼”,约19年出现一次

“国庆节和中秋节是不是经常连在一起啊?”有网友好奇地问。

现代快报记者查阅了万年历,中秋节连着国庆节,过去曾出现在1974年、1993年,那两年的中秋节

也都是9月30日,往后看,2031年的中秋节是在10月1日,往后挪了1天,但2050年的中秋节又是9月30日。

对此现象,中国科学院紫金山天文台历算室副研究员成灼称,农历和公历大约每19年就会出现这样重复的情况,但有时不会完全一致,有可能会相差一天。成灼解释,农历的平年比一个回归年(公历年)少约11天。为了合上地球围绕太阳运行周期即回归年,每隔2到4年,增加一个月,增加的这一个月为闰月。在加有闰月的那一年有13个月,历年长度为384或385天,这一年也称为闰年。“19个农历年里面有7个闰月,19个农历年的长度是6939.55天,而19个回归年是6939.60天,非常接近,所以才出现了19年的规律。”成灼表示,其他的农历日期和公历日期也是这样的对应关系。比如西方的情人节2月14日,有时就会与我们的元宵节碰上,比如2014年的2月14日正是我们传统的元宵节。如果大家有兴趣,可以看看自己生日的阳历和阴历日期,大概也是19年会重复一次。

## 相关新闻

### 昨天一场暴雨,南京燕山路又淹了

昨天下午3点多,一场暴雨降临南京,河西的燕山路附近再次出现淹水。积水最深达半米,万达广场西侧道路交通完全中断,北侧道路只有部分车道可以通行。市政排水的工人赶到现场,用抽水车强排,但截至记者发稿时,积水仍未消退。

昨天下午雨后,南京河西万达广场旁的道路上挤满了汽车,面对积水的道路,大家都不敢贸然往前。排水工人用抽水车进行

强排,把水抽到北侧道路下的管道里。交警则在现场安放了“前方道路淹水 请车辆绕行”的提示牌。少数路人挽起裤脚,趟水走过,开车的司机则要更谨慎一些,生怕开进水里,车辆熄火受损。

“这里每次下大雨都要淹水,每次淹水都要堵车。”在燕山路附近做生意的王先生说。

排水工人表示,这一带积水,是一个困扰居民多年的老问题,目前住建部门已经有计划对燕山路一带的排水管线进行改造。



昨天暴雨后燕山路积水严重

现代快报记者 钟寅文/摄